
Maria începe să înţeleagă rostul celor care au ştiut să tacă în torturile groaz-
nice la care au fost supuşi, să înţeleagă lupta lor şi să-i iubească, să doreascâ sa 
fie alături de ei. 

Şi, în adevăr, iat-o, mai départe, în Oamenii înving. Sîntem în zilele fierbinţi 
ale lui August 1944, în acelaşi orăşel de provincie. 

. Deşi n-a trecut nici un an, Maria „a găsit drumul", cum spune ea locotenen-
tului Ştefan, tovarăş de ilegalitate. 

Maria a căpătat sarcini de partid. Cu isteţime şi cald devotament, eu min te 
ageră şi bun simţ, cu o énergie de nebănuit, ea duce acum lupta, lupta efectivâ, 
cu arma în mînă, pentru eliberarèa patriei noastre. Alături de tovarăşi luminaţi, 
de comunişti dîrji şi neînfricaţi, Maria devine o forţă. Feméia fără vlagă aproapè, 
mărginită la roboteala de zi cu zi pentru o viaţă amârîtă, se ridică acum la dimen-
siunile unei adevărate eroine populare, care-şi riscă viaţa pentru apărarea unei 
cauze drepte, „pentru omenie". 

Acest personaj m-a cucerit de la început prin simplitatea şi dramatismul 
discret din prima piesă, prin vioiciunea, vigoarea şi avîntul din a doua piesă. 
M-a interesat să caut mijloace de expresie cît mai vii, mai atrăgătoare, cît mai 
autentice, pentru a-i reda caracterul, limbajul, comportamentul în scenă faţă de 
celelalte personaje. 

Maria Iliescu mi-a reamintit de multe femei simple care au parcurs aceeaşi 
cale, de la neştiinţă la ştiinţă, de la întuneric la lumină, de la îndurarea unei stări 
de asuprire la afirmarea demnă a conştiinţei de clasă. 

Irina Răchiţeanu-Şirianu 

E greu să te poţi despărţi dé adjectàvul pe care ţi 1-a fixât marele public : 
actor de comédie. 
în ultimii ani, unele roluri ' interpretate m-au obligat să fac un sait către 

tihereţe, în contratimp eu anii calendaristici... E vorbà de tinereţea personajelor 
interpretate. E vorba deci şi de Petre Teiu din De n-ar fi iubirile... 

Sondor de meserie şi sondor de suflete prin vocaţie, căutînd marile, neprè-
ţuitele zăcăminte din adîneimile, uneori abisale, aie sufletului omenesc, Petre Teiu 
e un œmunist. Eroul créât de Dorel Dorian cu pasiune şi necontenită dorinţâ de a 
lùmihà pe' <plan etic frămîntările unui „om al timpului" m-a obligat la o mare 
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baie de tinereţe morală, la părăsirea unor artificii teatrale invitînd la succès ime-
diat, dar care ar fi trădat personajul, făcîndu-mă să caut, să iubesc stilul direct, 
agitatoric, al personajului, să mă identifie pe scenă eu el, şi mai ales să-i fac 
artisticeşte sensibil mesajul ideologic. In munca noastră asupra unui asemenea roi 
se află inclus şi omagiul adus neînfricaţilor luptători comunişti care au deschis 
calea unei vieţi în care oameni ca Petre Teiu sînt un exemplu, un îndemn, o 
chemare. 

P^pet acum un rol asemănător — Axinte, din noua piesă a lui Al. Voitin, pe 
scena Teatrului National „I. L. Caragiale". 

Ni ci o bucurie nu poate fi mai mare pentru un actor decît aceea de a căuta 
sa se apropie prin arta sa de înaltul exemplu uman dat de un asemenea personaj. 

Marcel Anghelescu 

L -am jucat pe Dănilă Bulz, mai anii trecuţi, redînd pe scenă imaginea acelui 
luptător comunist din ilegalitate care, sub graiul său presărat eu flori de-acasă, 

din Ardeal, şi sub masca unui bonom duhliu, se vădeşte clar omul dîrz, luptâ-
torul venit de départe, din trecutul zbuciumat, un simbol verificat de experienţe 
tragice, dar care — trecînd în partea vremii noastre — răzbună, odată eu spectacolul 
întoarcerea, calamităţile istorice ale trecutului. M-am străduit eu mult-puţinele 
mêle puteri să leg acest erou popular — care străbate multe étape importante 
aie revoluţiei noastre (lupta în ilegalitate, insurecţia armată, războiul antihitlerist, 
nationalizarea, munca de reconstrucţie, îmbinatà eu lupta de clasă atît de ascuţită 
In primii ani ai Eliberàrii) —, m-am stràduit să-1 leg, într-o interpretare cît mai 
modernă, nu numai de lupta trecutului, dar mai aies de viitor. 

Cînd scriu aceste rînduri, mă găsesc toemai în Cluj, oraşul pe 'care poetul 
Mihai Beniuc ni-1 arată în piesa dumisale ca pe o sinteză a suferintelor din trecut 
— oraş care a cunoscut restriştea luptelor —, şi iată-mă acum jucînd aici, la Casa 
de cultură studenţească, într-o splendidă sală eu 1000 de locuri, în fata unei stu-
denţimi paşnic studioase şi înfrăţite. Dar cîte şi cîte nu s-au realizat de-a lungul 
si de-a latul Ardealului, ca în toată tara, în anii puterii populare ! Dănilă Bulz, 
luptătorul comunist, stă temeinic la baza acestor înfăptuiri. 

Ştefan Ciubotăraşu 
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